

ОБЩИНА СЛИВЕН
ОТЧЕТ НА ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО за 2022 година

I. ГАРАНТИРАНЕ НА МАЙЧИНОТО И ДЕТСКО ЗДРАВЕ И НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВΟΣЛОВНИЯ НАЧИН НА ЖИВОТ И ЗДРАВНАТА КУЛТУРА			
Цели:	Дейности	Отговорни органи	ИЗПЪЛНЕНИЕ 2022Г.
1. Промотиране на здравето сред децата.	1.1. Провеждане на информационни кампании и разпространение на здравно-образователни материали /хранене, двигателна активност, орална профилактика, имунопрофилактика и предпазване от заразни и паразитни заболявания/за подобряване на грижите за децата от най-ранна възраст.	РЗИ Сливен;	<p>През 2022г. са отбелязани: Европейски ден за борба със затлъстяването – 19 май.</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ В периода 1-7 август 2022 г. е отбелязана Световна седмица на кърменето под мотото „Да се застъпим за кърменето – обучение и подкрепа“. <p>- Предоставени 108 печатни материала. Проведени 9 лекции и беседи с 142 лица. Реализиран 1 видео показ с 4 участници с прожекция на филма „Гърдата е най-доброто“.</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Световен ден „Движението е здраве“ – 10 май Организиран 3 спортни празника с 63 участници под наслов „Скачай, тичай, здравето обичай“ в ОУ „Найден Геров“, с. Гавраилово и ОУ „Братя Миладинови“ - гр. Сливен. <p>Предоставени 63 спортни принадлежности и награди. Осъществени 2 беседи с 31 ученици; Разпространени 62 здравно-образователни материала.</p> <p>На интернет страницата на РЗИ е публикуван списък с лекарите по дентална медицина, поставящи силанти по Национална програма за профилактика на оралните заболявания при деца от 0-18 г. в Република България на територията на област Сливен.</p> <p>На сайта на РЗИ в раздел „Национални и регионални програми“ е публикувана информация за Национална програма за подобряване на майчиното и детското здраве (2022-2030).</p> <p>Проведена е беседа в кв. „Надежда“ за значението на здравословния начин на живот за бременните жени, новородените деца и възможностите за провеждане на профилактични прегледи и за ползите от ваксините.</p>

	<p>Извършване анализ на храненето на организирани детски колективи.</p> <p>Извършване на здравна оценка на седмичните разписания на учебните занятия на учениците</p> <p>Провеждане на беседи, презентации и тренинги в часовете на класа и с младежи в Младежки дом.</p>	<p>Младежки дом – Сливен</p>	<p>За спазване разпоредбите на Наредба № 6 от 10 август 2011г. за здравословно хранене на децата на възраст от 3 до 7 години в детските градини, Регионална здравна инспекция Сливен извърши оценка и анализ на храненето на децата от детска градина „Иглика“ с. Бяла.</p> <p>За спазване изискванията на Наредба № 10 от 19 юни 2014г. за здравните изисквания при изготвяне и спазване на седмичните учебни разписания е извършена здравна оценка на всички паралелки от училищата на територията на общината.</p> <p>Проведени беседи, презентации и тренинги в часовете на класа и с младежи в Младежки дом.</p>
	<p>1.2. Провеждане на кампании и разпространение на информационни и превантивни материали за повишаване информираността на подрастващите за рисковите за здравето фактори, свързани с начина на живот и поведение/тютюнопушене и употреба на алкохол, употреба на психоактивни вещества, СПИН;/ повишаване на информираността за здравословно поведение, рационално хранене и физическа активност при децата и учениците.</p>	<p>Община Сливен; РЗИ Сливен; РУО-Сливен; Младежки дом - Сливен; ОБСНВ, ПИЦ-Сливен; МКБППМН Сливен</p>	<p>Отбелязани традиционните здравни дни:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Световен ден без тютюн - 31 май. ➤ Международният ден без тютюнопушене - 17.11.2022 г., беше отбелязан под наслов „Да спечелим един ден: заедно без цигари!“ с беседи и демонстрации с пушещата кукла Сю с 41 ученици от седми клас на ОУ „Христо Ботев“- гр. Сливен. <p>Осъществени са: 12 беседи с 239 участника, 16 демонстрации на пушеща кукла Сю с 315 участника, 5 измервания на 76 участника с апарат Smokerlyzer на количеството въглероден моно оксид в издишан въздух. Реализирани 6 медийни изяви: 3 сайт на РЗИ и 3 регионални медии.</p> <p>Разпространени 222 печатни материала.</p> <p>Отбелязване Деня на безопасността на движението по пътищата - 29 юни 2022 година. В съвместна инициатива с Пътна полиция към Областна дирекция на МВР-Сливен и Български младежки червен кръст по време на кампанията „Шофирай отговорно!“ на</p>

	<p>Провеждане на информационно-дискусионни срещи с ученици от различни етапи на средното образование по актуални теми свързани с превенцията.</p> <p>Популяризиране дейността на ОБСНВ, ПИЦ-Сливен за видовете превенция и работа с ученици сред студенти от специалност педагогика.</p>	<p>ОБСНВ, ПИЦ-Сливен</p>	<p>водачите на моторни превозни средства, бяха раздадени информационни материали за вредата от употребата и злоупотребата с алкохол. На част от водачите на МПС бяха подарени порцеланови чаши с надпис „Шофирай отговорно!“, осигурени със средства по Национална програма за превенция на хроничните незаразни болести.</p> <p>- Реализирани 2 медийни изяви. Проведени 2 беседи с 82 ученици за вредата от алкохола, 9 демонстрации на алкохолни очила с 162 участници. Разпространени - 194 материала.</p> <p>Реализирани от МКБППМН превантивни програми сред учениците на теми: „Превенция употребата на ПАВ“ и „Какво трябва да знаем за пубертета?“</p> <p>➤ Реализирани на Националните превантивни програми в училищата на Община Сливен:</p> <p>Национална превантивна програма 5-7 клас</p> <p>- Обучение на педагогически специалисти по теоретични казуси и практически занятия от Националните програми;</p> <p>- Занятия с ученици 5, 6 и 7 клас;</p> <p>Национална превантивна програма 8-11 клас</p> <p>- Обучение на педагогически специалисти по теоретични казуси и практически занятия от Националните програми;</p> <p>- Занятия с ученици 8 и 9 клас;</p> <p>➤ Обучение на доброволци - ученици от прогимназиален етап от сформирания доброволчески клуб към ОБСНВ, ПИЦ-Сливен.</p> <p>Развитие на интернет-базирани програми за консултации и ранни интервенции по селективна и индикативна превенция. Подпомагане и съдействие на Национална информационна линия за наркотиците, алкохола и хазарта/НИЛНАХ/ и АРЗ „Солидарност“ за създаване и/или адаптиране на съществуващи интерактивни материали за социални мрежи с насоченост за отлагане на първа употреба и експерименти от Национална Стратегия (2020-2024).</p>
--	--	--------------------------	---

	<p>Провеждане на 01.12.2022г. на ежегодната АнтиСПИН кампания с раздаване на предпазни средства и брошури.</p>	Младежки дом - Сливен	<p>Реализиране на три национални кампании и други:</p> <ul style="list-style-type: none"> - февруари - Безопасен интернет - 26 юни - Световен ден за борба с наркоманиите - 10 октомври - Международен ден на психичното здраве - 31 май – Световен ден без тютюнопушене - 16 ноември - Световен ден на толерантността - 1 декември - Световен ден за борба с ХИВ/СПИН <p>Проведена кампания в ПГХТ „Акад. Неделчо Неделчев“ – Сливен и СУ „К. Константинов“ - Сливен с раздаване на брошури. Проведени дискусии/5/ по темата през цялата учебна година.</p>
	<p>1.3. Консултиране на родители и специалисти от детски ясли и градини, училища от община Сливен по проблеми, свързани със здравето и развитието в детска възраст.</p> <p>1.3.1. Консултации за рисковете за здравето и развитието на децата.</p> <p>1.3.2. Обучителни мероприятия за стимулиране правилното физическо развитие на децата от най-ранна възраст.</p> <p>1.3.3. Провеждане на кампании с участието на ОПЛ, педиатри, здравни медиатори и др. специалисти, за запознаване на родителите с основните рискове за здравето и живота на децата в ранна детска възраст и предоставяне на насоки за тяхната превенция.</p>	РЗИ Сливен, РУО-Сливен; Община Сливен; ЛЗ; НПО	Оказана методична помощ на медицински и немедицински персонал, относно здравословното хранене на децата и учениците.
	1.4 Провеждане на кампании за профилактика на гръбначните изкривявания в детски градини и училища от община Сливен.	РЗИ Сливен; РУО Сливен; Община Сливен	През 2022г. не са провеждани кампании за профилактика на гръбначните изкривявания.
2. Подобряване на достъпа до услуги за	2.1. Предоставяне на патронажни грижи за бременни и деца до 3 години.	ЦМДЗ-Сливен	Осъществяване на здравно-информационни, здравно – обучителни, здравно-консултативни, координиращи и насочващи услуги на бременни, родилки и деца до 3

майчино и детско здраве.	2.2. Реализиране на дейности по превенция на изоставянето на новородени и насърчаване на отговорното/позитивното родителство.	Д "СП"- Сливен; Родилни отделения	год., с цел подобряване на извънболничната грижа за тези групи. Служителите на ОЗД/ДСП-Сливен работят в тясно сътрудничество с екипите на АГО и РО на болничните заведения в град Сливен, както и със специалисти акушер - гинеколози на територията, подаващи сигнали за жени в риск да изоставят децата си. Извършват се посещения в болничните заведения и в домовете на бременни майки /родилки/, за наблюдение и консултиране на малолетни/непълнолетни родилки и разширеното им семейство при отглеждане на новородените им бебета на територията на населените места в община Сливен. Оказва им се сътрудничество и подкрепа при справяне с ежедневни дейности за обгрижване на бебето, както и предоставена информация, относно детското развитие. Семействата се насочват към доставчици на социални услуги, предоставяни на територията на община Сливен за оказване на необходимата помощ и подкрепа. По случаите се прилагат мерки за закрила в семейна среда по чл. 23 от ЗЗД и по превенция на изоставянето, съгласно Наредбата за условията и реда за осъществяване на мерки за предотвратяване изоставянето на деца и настаняването им в институции, както и за тяхната реинтеграция.
	2.3. Мерки, насочени към родители от социално уязвими групи с цел повишаване информираността, относно провеждането на редовни профилактични прегледи, значението на имунизациите, нежелана и ранна бременност.	Община Сливен; Здравни медиатори	Посредничество в процеса на достъп до здравни услуги на представители на уязвими малцинствени групи. Консултиране по проблемите на семейното планиране и репродуктивното здраве. Разясняване на ползите от имунизациите. Консултиране относно принципите на обща хигиена и основните здравни проблеми. Предоставяне на информация относно здравословен начин на живот.
3. Мониторинг и контрол на грижата за децата.	3.1. Гарантиране правата на децата в риск и повишаване ефективността на взаимодействие в работата между институциите. Участие в работни срещи на мултидисциплинарните екипи.	РЗИ Сливен	Участие в обучение на тема „Унифициране и осъвременяване на национално ниво на индикатори и стандарти за оценка на хранителен статус“. Участие в обученията за повишаване капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното подпомагане и в работни срещи на мултидисциплинарните екипи.

	3.2. Изпълнение на медицински стандарти и други нормативни актове. Осъществяване на текущ контрол в ЛЗ.Изготвяне на анализ за здравословното състояние на децата и учениците от организирани колективи.	РЗИ Сливен	Изготвен анализ за здравословното състояние на децата и учениците от организирани колективи на територията на община Сливен.
	3.3. Създаване на механизми за осигуряване на своевременен избор на личен лекар на новородените деца.	Община Сливен; Д „СП”, МВР; РЗИ Сливен	При работата по случаи на деца, родени от малолетни /непълнолетни майки и техните семейства, служителите от ОЗД/ДСП-Сливен, при необходимост оказват съдействие на родителите при избора на личен лекар. Родителите се стимулират за провеждане на редовни посещения при личен лекар или лекар-специалист. Семействата се информират за социалните услуги в общността, работещи с различни целеви групи и при необходимост се насочват към подходяща социална услуга.
	3.4. Методична помощ на ОПЛ, АГ-специалисти, персонала от родилните и неонатологичните отделения по превенция на изоставянето на деца.	РЗИ Сливен	

II. ГАРАНТИРАНЕ НА ДОСТЪПА НА ВСЯКО ДЕТЕ ДО КАЧЕСТВЕНО ОБРАЗОВАНИЕ И ГРИЖИ НА ВСЕКИ ЕТАП ОТ ЖИЗНЕНИЯ ЦИКЪЛ И ПРИДОБИВАНЕТО НА УМЕНИЯ И КОМПЕТЕНТНОСТИ ЗА ПЪЛНОЦЕННО ВКЛЮЧВАНЕ В ОБЩЕСТВОТО

Цели:	Дейности	Отговорни органи	ИЗПЪЛНЕНИЕ 2022Г.
1. Превенция на отпадането от училище.	1.1. Изпълнение на Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст.	Община Сливен; РУО-Сливен; Д „СП”–Сливен; ОД на МВР-Сливен	На територията на област Сливен за 2022г. са сформирани 56 екипа за обхват, като 22 действат на територията на община Сливен. Община Сливен налага санкции по реда на чл. 347 от ЗПУО на родители, които не осигуряват присъствието на децата си в детските градини и училищата. Служителите на ОЗД/ДСП-Сливен изпълняват задълженията си по Механизма и провеждане на обходите на екипите. При констатиран риск се предприема подходяща мярка за закрила. С родителите и децата се осъществява среща-разговор, в която се консултират за техните права и задължения, за налагането на административни наказания по реда на чл. 347 от Закона за предучилищното и училищното образование, както и за възможността за социално

			подпомагане по реда и условия на ЗСПД и др. При необходимост се насочват към доставчик на подходяща социална услуга.
1.2. Преглед на резултатите и ефективността на действащите към момента проекти за превенция на отпадането и задържане на деца в училище и продължаване на тези от тях, които са се доказали като работещи.	РУО-Сливен; Община Сливен		Детските градини и училищата изпълняват дейности по различни национални програми и проекти за превенция на отпадането и задържане на децата и учениците в образователната система.
1.3. Изготвяне списък на децата, които подлежат на задължителна предучилищна и училищна подготовка и предоставянето му на училищата и детските градини на територията на община Сливен.	Община Сливен		В срок до 31 януари на всяка календарна година се изпращат на детските градини и училищата списъци с подлежащите на задължително предучилищно и училищно образование деца за предстоящата учебна година.
1.4. Поддържане на централизираната система за електронен прием на децата в детските градини, в полудневните групи и в първи клас на общинските училища.	Община Сливен		И през 2022г. приема на децата в детските градини и училищата се осъществява посредством електронната система.
1.5. Осъществяване на дейности за проследяване обхвата на подлежащите на задължително предучилищно и училищно образование.	Община Сливен; Детски градини; Училища		Чрез електронната система за прием и предоставената от ГРАО–Сливен информация за подлежащите на задължително образование деца и ученици, Община Сливен съвместно с детските градини и училищата изпълняват дейности за проследяване на обхвата им.
1.6. Разширяване на възможностите за целодневна организация на обучението на децата и учениците в задължителната предучилищна и училищна възраст в детските градини и училищата. Повишаване на обхвата на учениците, включени в целодневна организация.	Община Сливен; Детски градини; Училища		Извършване на ремонти и разширяване на съществуващ сграден фонд.
1.7. Осигуряване на достъп до образование – безплатен транспорт за всички деца и ученици; безплатни познавателни книжки за всички деца в задължителна предучилищна възраст, както и безплатни учебници и учебни помагала за всички ученици от I до VII клас.	Община Сливен; МОН		Община Сливен, чрез държавния бюджет и МОН осигурява средства за безплатен транспорт на децата и учениците от населените места към гр.Сливен и към средишните училища и детски градини. От държавният бюджет се осигуряват и средствата за закупуването на учебници и познавателни книжки за всички деца в задължителна предучилищна възраст и ученици до VII клас включително.
1.8. Повишаване квалификацията на учителите за работа с деца и ученици в риск от отпадане.Реализиране на обучения на педагогически	Община Сливен; РУО-Сливен; МОН;		

	съветници и психолози от училищата в Община Сливен.	МКБППМН Сливен	Проведено тридневно обучение/супервизия на психолози и педагогически съветници от община Сливен. Създадена първа ежемесечна интервизия в работата на педагогическите съветници и психолози от община Сливен.
	1.9. Повишаване на обхванатите в образователната система деца, работа с родители и ефективно взаимодействие с тях и предлагане на образователни услуги.	Община Сливен; Детски градини	Провеждат се срещи с родители, като има ефективно взаимодействие с тях във връзка с провеждане на дейности, свързани с обхвата и редовното посещение на децата в детските градини.
2. Образование, достъпно за всички деца. Подобряване качеството на образователната система.	2.1. Извършване на ремонти в детски градини и училища, разширяване на съществуващия сграден фонд на училищата и оптимизация на мрежата от детски градини за подобряване на обхвата на децата и учениците в образователната система.	Община Сливен МОН Детски градини Училища	Изпълнение на проекти по Националната програма на МОН за разширяване на капацитета на съществуващи детски градини и за реконструкция на съществуващи сгради с цел откриване на нови групи и обхват на децата на 4-годишна възраст.
	2.2. Изпълнение на одобрените проекти по Програма за изграждане, пристрояване, надстрояване и реконструкция на детски ясли, детски градини и училища 2020 – 2022 на МОН.	Община Сливен МОН Детски градини Училища	И през 2022г. продължават дейностите по изпълнение на одобрените по програмата проекти. Програма за изграждане и основен ремонт на спортните площадки в държавните и общински училища – изпълнени два проекта и един в процес на изпълнение. Национална програма „Информационни и комуникационни технологии“ в системата на училищното и предучилищно образование, проект „Електронен дневник“ за детските градини.
3. Подобряване качеството на предучилищното и училищно образование. Повишаване ролята на училищата и детските градини за изграждане на подходяща образователна среда за	3.1. Осигуряване на ресурсно подпомагане и подкрепа на децата и учениците със специални образователни потребности.	Община Сливен; РУО – Сливен; РЦПППО;	Осигурена е допълнителна подкрепа чрез ресурсно подпомагане на децата и учениците със СОП.
	3.2. Осигуряване на специалисти-психолози и логопеди в детските градини. Обособена целодневна група за деца със специални образователни потребности в детска градина „Зорница“ – Сливен.	Община Сливен; Детски градини	За учебната 2021-2022г. в целодневната група за деца с множество увреждания към ДГ „Зорница“ гр.Сливен са записани 10 деца. Подкрепата на децата в детските градини от психолог, логопед или друг специалист се осигурява чрез назначени към ДГ специалисти или чрез специалисти от Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование/РЦПППО-Сливен/.
	3.3. Осигуряване на условия за занимания по интереси и за изяви на децата и учениците в областта на науките, технологиите, изкуствата и спорта.	Община Сливен;РУО – Сливен;МОН; ЦПЛР-ДК-Сливен	През 2022г. детските градини продължиха дейностите по проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“. По проекта се осъществяват допълнителни занимания на децата по

осъществяване на приобщаващото образование.			различни предмети. Център за подкрепа за личностно развитие – Детски комплекс/ЦПЛР-ДК-Сливен/ осигурява възможности за организирането на дейности, подкрепящи обучението и възпитанието на децата и учениците от община Сливен, както и дейности за развитие на техните интереси и способности.
	3.4 Продължаване на политиката за приобщаващо образование на деца и ученици с обучителни трудности и със СОП. 3.4.1. Идентифициране на деца и ученици със СОП и насочване за предоставяне на допълнителна подкрепа. 3.4.2. Предоставяне на допълнителна подкрепа на деца със СОП в общообразователния процес в общинските детски градини и училища чрез създаване на подкрепяща среда. 3.4.3. Изготвяне на планове за подкрепа и индивидуални учебни програми за обучение и развитие на деца със специални образователни потребности в детските градини и училища.	РУО – Сливен; Община Сливен; РЦПППО; детски градини; училища	Предоставяне на допълнителна подкрепа чрез назначаване на специалисти в детските градини и училищата и чрез РЦПППО-Сливен. В съответствие с Наредбата за приобщаващо образование на МОН към всяка образователна институция се сформират екипи за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците. Педагогическите специалисти от детските градини участват в обучения за придобиване на знания, умения и компетентности за прилагане на скрининг тест за ранно оценяване на риск от обучителни затруднения и тяхната превенция.
4. Осигуряване на качествено образование и подготовка за по-пълна реализация на всички деца.	4.1. Повишаване обхвата на децата, две години преди постъпване в първи клас и осигуряване на качествено предучилищно образование за постигане на училищна готовност и гарантиране на равен достъп до образование.	РУО – Сливен; Община Сливен; детски градини; училища	Осигуряват се допълнителни занимания по интереси, училищата и детските градини работят по проекти и програми.
	4.2. Осигуряване на допълнителна педагогическа подкрепа за деца в риск от отпадане, чрез допълнително обучение, извънкласни форми, включително по време на ваканциите.	РУО – Сливен; Община Сливен ЦПЛР-ДК-Сливен; училища	Осигурява се подкрепа чрез допълнителни занимания по интереси.
III. ПОДОБРЯВАНЕ НА СТАНДАРТА НА ЖИВОТ НА ВСЯКО ДЕТЕ И ГАРАНТИРАНЕ НА ПРАВОТО МУ ДА ЖИВЕЕ В ПОДКРЕПЯЩА РАЗВИТИЕТО МУ СЕМЕЙНА ИЛИ БЛИЗКА ДО СЕМЕЙНАТА СРЕДА			
Цели:	Дейности	Отговорни органи	ИЗПЪЛНЕНИЕ 2022Г.

1. Развиване на мерки в подкрепа на родителите при наличие на риск за изоставяне на детето.	1.1. Развиване на социални услуги и дейности по превенция на изоставянето на деца.	Община Сливен; КСУДС-Сливен;Д"СП" Сливен	Приоритет в социалната работа на служителите в ОЗД/ДСП-Сливен е превенцията на изоставянето на деца и отглеждането им в биологичните семейства или в среда близка до семейната. При изразено желание от страна на родителите и/или по преценка на ДСП – Сливен, децата и семействата се насочват към подходящи социални услуги, включително и по превенция на изоставянето.
	1.2. Популяризиране възможностите на социалните услуги за начините и видове подкрепа за деца и семейства в нужда.	Община Сливен; КСУДС-Сливен; Д"СП" Сливен; НПО	ОЗД/ДСП-Сливен консултира децата и семействата за социалните услуги, предоставяни в общността и ги подпомага при избора на доставчик на подходяща социална услуга. В хода на работа по случаи на превенция на изоставянето на деца или тяхната реинтеграция в биологичните семейства, при необходимост се оказва и подкрепа чрез фондация „Надежда и домове за децата – клон България” и др.
	1.3. Осигуряване на ефективна подкрепа на семейства чрез предоставяне на финансови помощи за подпомагане отглеждането на детето в семейна среда.	Д„СП”; Община Сливен; НПО	Родителите/близките на децата/ се консултират за възможността за финансово подпомагане, съгласно действащата нормативна уредба /ППЗЗД, ЗСПД и др/. Всеки конкретен случай на дете в риск, се разглежда индивидуално и се прилагат различни мерки за закрила. Родителите/лицата полагащи грижи за децата се подпомагат и чрез отпускане на социални помощи, интеграционни добавки, и др.
2. Развиване система за подкрепа на отговорно родителство.	2.1. Реализиране на Програма за повишаване на родителския капацитет и напомняне на ангажиментите на отговорното родителство. Програмата е с акцент в работата с родители от малцинствени групи.	МКБППМН Сливен	Проведени родителски срещи в училищата от община Сливен. Дискутирани са теми, свързани с рисково поведение на подрастващите, законови норми, методи за въздействие сред подрастващите.
3. Гарантиране на правата на децата на семейна среда и на достъп до качествена грижа и услуги според индивидуалните им потребности.	3.1. Предоставяне на социални услуги в 2 ЦНСТ за деца и младежи с увреждания; 2 ЦНСТ за деца без увреждания; Център за социална рехабилитация и интеграция-2 бр.;Дневен център за деца с увреждания; КСУДС/ЦОП, ЦРДУ, Звено „Майка и бебе”/.	Община Сливен; Д „СП” Сливен	„Център за настаняване от семеен тип” за деца и младежи с увреждания с капацитет 8 - град Сливен, кв. „Българка” № 66 - през 2022 г. ползватели на услугата са 2 деца с увреждания. „Център за настаняване от семеен тип” за деца и младежи с увреждания с капацитет 14 - град Сливен, ул. „Гаговец” № 39 - през 2022 г. ползвател на услугата е 1 дете с увреждания. „Център за настаняване от семеен тип” за деца

		<p>без увреждания с капацитет 14 – град Сливен, кв. „Сини камъни” № 65 - през 2022 г. потребителите са 14 деца. Новонастанени са 6 деца. Пет деца са реинтегрирани в семейна среда.</p> <p>„Център за настаняване от семеен тип” за деца без увреждания с капацитет 14 - град Сливен, кв. „Дружба” № 65 - през 2022 г. потребители са 14 деца. Новонастанени са 7 деца.</p> <p>Център за социална рехабилитация и интеграция и „Синя стая”/град Сливен, ул. „Ст. Караджа” № 2/ - общо за 2022г. социалната услуга са ползвали 47 деца, а в синята стая са проведени 14 изслушвания.</p> <p>Център за социална рехабилитация и интеграция/град Сливен, кв. „Република” бл. 35/ - през 2022г. услугата са ползвали 6 деца.</p> <p>Център за обществена подкрепа - през 2022г. екипът на ЦОП работи по направления за: „Семейно консултиране и подкрепа на деца и семейства”, „Ресурсно подпомагане на деца с увреждания”, „Реинтеграция и деинституционализация”, „Превенция на насилието”, „Обучение на кандидат-осиновители”, „Обучение на кандидати за професионални приемни родители“, „Проучване и оценка на сигнал”, „Оценка на родителски капацитет”, „Оказване на психологическа помощ и подкрепа”. За 2022г. регистрираните случаи са 124, а по 31 е продължена работата от 2021г. Общо за 2022г. е работено по 155 случая, от които 9 средносрочни /до 12 месеца/, 115 краткосрочни/до 6 месеца/ и 1 дългосрочен/до 3 години/.</p> <p>Услугата Звено „Майка и бебе” - през 2022г. екипът на Звено „Майка и бебе“ е работил по 6 случая, насочени от отдел „Закрила на детето“.</p> <p>Център за работа с деца на улицата предоставя социалните услуги „Превенция на отклоняващо се поведение при деца и работа с деца с отклоняващо се поведение”, „Превенция на насилието и подкрепа на деца жертви на малтретиране, насилие и negliжиране“, „Психологическа подкрепа“, „Образователна и психологическа подкрепа“, „Превенция на отпадане от училище“, „Училищна</p>
--	--	---

			<p>подкрепа”, „Дневна грижа“.</p> <p>За 2022г. регистрираните случаи са 35, а по 18 е продължена работата от 2021г. Общо за 2022г. е работено по 53 случая, от които 31 дългосрочни /до 12 месеца/ и 22 краткосрочни услуги /до 6 месеца/.</p> <p>Предоставяните в Дневен център за деца с увреждания социални услуги са съобразени с индивидуалните възможности и потребности на потребителите. Ползвателите са деца от 3 до 18г. с интелектуални затруднения, сензорни и двигателни увреждания, епилепсия, аутизъм, синдром на Даун, енцефалопатия, малформации, множествени увреждания и др. През 2022г. услугата са ползвали 30 деца.</p>
	<p>3.2. Популяризиране и развиване на услугата „Приемна грижа“.</p> <p>За 2022г. е отчетена нужда от 15 бр. нови професионални приемни семейства за отглеждане на деца в семейна среда.</p> <p>3.2.1 Обучение и подкрепа на приемни семейства, при които има настанени деца.</p>	<p>Община Сливен; Д „СП“ Сливен</p> <p>Община Сливен; НПО</p>	<p>Община Сливен изпълнява проект „Приеми ме 2015”-BG05M9OP001-2.002-0132-C01, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.</p> <p>Към 31.12.2022г. ОЕПГ/Сливен работи с 32 ППС в Община Сливен, като в 29 ППС в Община Сливен има настанени 32 деца.</p> <p>От страна на ОЕПГ/Сливен и ОЗД/ДСП-Сливен се оказва подкрепа на приемните семейства и настанените при тях деца, съобразно потребностите им. Извършват се съвместни наблюдения на приемните семейства и се проследява качеството на грижата за настанените деца и тяхното развитие. При отчетена необходимост от оказване на подкрепа на детето и приемното семейство се насочват към подходяща социална услуга.</p> <p>През 2022г. са проведени индивидуални, групови супервизии на ОЕПГ/Сливен.</p> <p>ОЕПГ/Сливен предоставя консултации на лица и семейства, проявяващи интерес към социалната услуга „Приемна грижа“.</p> <p>Провеждане на поддържащи обучения и организиране на групи за взаимопомощ на професионални приемни родители.</p>

	<p>3.3. Функциониране на Център за обществена подкрепа и Дневен център за подкрепа на деца и/или младежи с тежки множествени увреждания и техните семейства по проект „Подкрепа за деинституционализация на грижите за деца в Община Сливен – етап II“, финансиран от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“.</p>	Община Сливен	<p>В Център за обществена подкрепа се предлагат широк спектър от услуги и дейности за подпомагане на деца и семейства в риск с цел предотвратяване на институционализацията на децата и преодоляване на други рискови ситуации за развитието им. През 2022г. потребители са 59 деца.</p> <p>В Дневния център се предоставят услуги, които осигуряват комплексна подкрепа за целевите групи чрез предоставяне на интегрирани социални услуги в общността. Целевата група са деца и младежи до 29 годишна възраст с тежки множествени увреждания. През 2022г. услугата са ползвали 10 деца.</p>
	<p>3.4. Проект „Европейска гаранция за детето“ – осигуряване на достъп до патронажни грижи, ранна детска интервенция, приобщаващо предучилищно образование и интегрирани услуги за подкрепа на деца и семейства.</p>	Община Сливен	<p>Пилотният проект е насочен към деца с увреждания и затруднения в развитието и към децата от семейства в уязвимо положение, включително ромски деца от уязвими общности.</p> <p>Целта на проекта е да разшири достъпа и да подобри качеството на 4 вида услуги – <i>патронажна грижа на семейства с малки деца, ранна интервенция за деца с увреждания и затруднения в развитието, качествено приобщаващо предучилищно образование и насочени към децата и семействата услуги за превенция и подкрепа с фокус върху децата от семейства в уязвимо положение.</i></p> <p>Основни компоненти и дейности:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Патронажни грижи и предоставяне на индивидуализирана подкрепа на семейства с деца до 3 години/Компонент 1/. <p>Екипи от патронажни медицински сестри и акушерки, здравни медиатори и сътрудници, работещи към Центъра за майчино и детско здраве към Медицински център „Д-р Г. В. Миркович“, предоставят съвети и информация на бременни жени и семейства с деца до 3 годишна възраст, как по-пълноценно могат да се грижат и развиват децата си.</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Системен подход за осъществяване на ранна детска интервенция/РДИ/ за семейства с малки деца с увреждания и затруднения в развитието/Компонент 2/.

			<p>Към Общностен център за деца и семейства - Сливен по проекта е сформиран екип от трима специалисти.</p> <p>Работата на екипа е насочена към семействата и техните потребности и проблеми за отглеждане на техните деца. Те предоставят семейно-центрирана ранна интервенция, съгласно съществуващата методика за работа на услугите за ранна интервенция на уврежданията и допълнителните насоки за работа в естествената среда на детето чрез засилена подкрепа, консултиране и насоки на родителите.</p> <p>Развиване на системен подход</p> <p>1. Ангажиране на медицински специалисти за ранно идентифициране на затруднения в развитието и насочване към услуга за ранна детска интервенция. Юни 2022г. – провеждане на среща със специалисти педиатри, неонатолози и общопрактикуващи лекари от община Сливен за обучение за прилагането на скрининг ASQ с водещ проф. Иван Иванов.</p> <p>2. Ангажиране на екипите на детските ясли: проведено бе двудневно обучение на екипите на детските ясли в Сливен. Брой участници – 62. Обучители – фондация „Карин дом“. Проведени са и две методически онлайн срещи с екипите на яслите и екипа РДИ. Първи насочен случай от детска ясла.</p> <p>3. Достигане и ангажиране на родителите и заинтересованите страни.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Посетени са всички малки населени места на територията на община Сливен с цел информиране за услугата; - Проведени са срещи с всички директори на детски ясли и детски градини в общината; - Проведени са срещи с педиатри и лични лекари в община Сливен; - Разпространена е информационна брошура и плакати; - Обявена е възможност за провеждане на скрининг на детско развитие на територията на общината през фейсбук страницата на центъра и през детските ясли
--	--	--	---

			<p>като са изработени плакати; - На сайта на община Сливен е публикувана статия с информация за услугата; ❖ Специален фокус към децата от 0 до 3 години</p> <p>Резултати за периода до 2022 г. Достигнати родители – 171 Обхванати деца – 24 Брой отворени случаи – 12 Брой затворени случаи - 6</p> <p>➤ Качествено приобщаващо предучилищно образование за деца с увреждания и обучителни трудности/Компонент 3/.</p> <p>Деятностите се изпълняват в детските градини „Надежда“, „Вержин и Хаик Папазян“ град Сливен, ДГ „Здравец“ град Кермен и ДГ „Минзухар“ с. Крушаре, община Сливен. Основната им задача е осигуряване на достъп до качествени услуги за предучилищно образование за деца с увреждания и обучителни затруднения.</p> <p>Учителите са преминали сертифицирани обучения. Осигурени са допълнителни специалисти за работа с децата.</p> <p>Деятностите са изпълнявани до месец юни 2022г.</p> <p>➤ Насочени към децата и семействата услуги за превенция и подкрепа (с фокус върху децата от семейства в уязвимо положение)/Компонент 4/.</p> <p>По проекта са назначени допълнителни социални работници – към Центъра за обществена подкрепа в Сливен. Формираните мобилни екипи от социални работници картографират уязвимите общности.</p>
	<p>3.5 Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания – осъществява извънболнични дейности за провеждане на ранна диагностика, диагностика, лечение, медицинска и психосоциална рехабилитация на деца с увреждания и тежки хронични заболявания, както и обучение на родителите им за</p>	<p>МЗ</p>	<p>Деятността на центъра е насочена към работа с деца с дефицит в развитието, увреждания и хронични заболявания. Предоставят се медицински и комплексни услуги, които да удовлетворят индивидуалните потребности на детето от съхраняване на здравето, от стимулиране на емоционалното и познавателното развитие, както и да му осигурят социално благополучие.</p>

	поемане на грижата в семейна среда.		В Центъра се провежда ранна диагностика, диагностика, лечение и медицинска и психосоциална рехабилитация. Центърът осъществява и подкрепа на семействата на такива деца, като обучава родителите им за поемане на грижата в семейна среда.
4. Прилагане на интегриран подход в грижите за деца, насочен към превенция на рисковете още в най-ранна детска възраст.	4.1 Проект „Предоставяне на интегрирани услуги за ранно детско развитие в Общностен център за деца и семейства Сливен” - предоставяне на интегрирани услуги за ранно детско развитие, насочени към деца от 0 до 7 год. и техните родители от уязвими групи.	Община Сливен	През 2022г. на общо 114 деца и семейства са предоставени следните услуги: „Ранна интервенция на уврежданията„ - 29 деца; „Индивидуална педагогическа подкрепа” - 7 деца; „Семейно консултиране и подкрепа” и „Формиране и развитие на родителски умения” - 68 семейства; „Здравна детска консултация и превенция на заболяванията„ - 10 деца.

IV. ГАРАНТИРАНЕ НА ПРАВОТО НА ВСЯКО ДЕТЕ ДА ЖИВЕЕ В СИГУРНА СРЕДА, ПРЕВЕНЦИЯ И ЗАЩИТА ОТ НАСИЛИЕ И ОТ ДРУГИ ВРЕДНИ ДЕЙСТВИЯ И ЕФЕКТИВЕН ДОСТЪП ДО ПРАВОСЪДИЕ

Цели:	Дейности	Отговорни органи	ИЗПЪЛНЕНИЕ 2022Г.
1. Създаване на по-добри условия за гарантиране правото на детето на живот и развитие в сигурна и безопасна среда.	1.1. Популяризиране на правилата за безопасност и спешните телефони: Единен европейски номер 112 и Национална телефонна линия за деца 116 111.	ОД на МВР Сливен; Училища; ОЗД/Д"СП"Сливен; Община Сливен	При посещение на адреси от социалните работници от ОЗД/ДСП-Сливен и при осъществяване на консултации в приемната на отдела, децата и техните родители/близки се информират за възможността за подаване на сигнали при необходимост на Националната система 112 и Национална телефонна линия за деца 116 111, с цел популяризирането им. Инспектори от ДПС периодично провеждат лекции и беседи в училищата и участват в популяризирането на правилата за безопасност и спешните телефони.
	1.2. Организиране на специализирани полицейски операции с оглед гарантиране безопасността на движението по пътищата на децата пътници, пешеходци.	ОД на МВР Сливен	Служители от охранителна полиция при РУ - Сливен периодично организират операции с оглед гарантиране безопасността на движението по пътищата на децата пътници, пешеходци. Съвместно с Общинска охрана регулярно се провежда Акция „Велосипедист“.
	1.3. Организиране на полицейски операции в районите на учебни заведения и търговски обекти за недопускане извършването на престъпления и противообществени прояви от и срещу деца.	ОД на МВР Сливен; РУО-Сливен; ОЗД/Д „СП” Сливен; Община Сливен; МКБППМН Сливен	Реализирани операции в районите на учебни заведения с цел недопускане извършването на престъпления и противообществени прояви от и срещу ученици. Включване на представители на МКБППМН в екипите за проверки по нощните заведения.

	1.4.Програма, посветена на толерантността, насочена към ученици от различните етапи на средното образование.	МКБППМН Сливен	Реализирани в часовете на класа след подадена заявка.
	1.5.Програма, запознаваща подрастващите с проблемите на дискриминацията – видове и произтичащи проблеми.	МКБППМН Сливен	Реализирани в часовете на класа след подадена заявка.
	1.6. Програма за превенция употребата на алкохол.	МКБППМН Сливен	Реализирани в часовете на класа след подадена заявка.
	1.7. Програма за превенция на наркотичните зависимости.	МКБППМН Сливен	Реализирани в часовете на класа след подадена заявка.
	1.8. Програма за превенция на ПТП с участие на подрастващи.	МКБППМН Сливен	Реализирани в часовете на класа след подадена заявка.
	1.9. Превенция чрез спорт – осигуряване на безплатни тренировки по 6 вида спорт на територията на училищата в град Сливен.	МКБППМН Сливен	През 2022г. проведена лятна спортна академия за 73 деца.
	1.10. Програма „Здравословно и ековъзпитание“ „Изкуство срещу вандализъм“ – осигуряваща безплатни занятия за ученици на територията на 4 училища в град Сливен.	МКБППМН Сливен	Удължени са и целогодишните програми, свързани със здравословното, еко и здравно възпитание, изкуство срещу вандализъм и други, на територията на 3 училища в Сливен. Продължават и спортните такива, в 6 училища в град Сливен, в които вземат участие деца от всички възрасти. В края на учебната 2021/2022г. се проведе спортен лагер за най-изявилите се, в който се включиха 73 деца, включително и деца със СОП; Организиран спортен турнир за Купата на кмета, реализиран в три вида спорт и две възрастови групи. Участие в него взеха 35 отбора.
	1.11. Програма за превенция на ПП и уплътняване свободното време на учениците с дейности по заявка на училищата.	МКБППМН Сливен	Реализирани през календарната година. От септември 2022г. се реализира в 6 училища.
2. Гарантиране правата на децата в миграция, бежанци и непридружени деца.	2.1. Предприемане на мерки за закрила спрямо непридружени деца-чужди граждани, в т.ч. деца-бежанци.	Д "СП" Сливен; Доставчици на социални услуги	Отдел „Закрила на детето"/ДСП-Сливен при необходимост предприема подходяща мярка за закрила и гарантира правата на деца бежанци или непридружени деца. Семействата се консултират за възможността за социално подпомагане и насочване към подходящи социални услуги в общността.

3. Превенция на насилието над деца.	3.1. Популяризиране дейността на органите за закрила и доставчици на услуги, свързана с предотвратяване на риска от насилие спрямо деца и подкрепа и закрила на деца-жертви на насилие.	Д „СП“-Сливен; Община Сливен; МКБППМН-Сливен;	При реализирането на практическата си работа по закрила на детето, служителите от ОЗД/ДСП-Сливен предоставят информация на децата и техните родители/близки или членовете на разширените им семейства за дейността на органите по закрила на детето и доставчици на услуги, свързана с предотвратяване на риска от насилие, в зависимост от спецификата на случая; Проведени дискусии за асертивно поведение и емпатия по заявка на различни училища в час на класа. Реализирани в часовете на класа след подадена заявка. Посещения на родителски срещи, касаещи конкретни инциденти в класа.
	3.2. Провеждане на информационна кампания за превенция и предотвратяване на трафика на хора с цел насилствен труд и трудова експлоатация.	МКБТХ – Сливен	С цел постигане на устойчив процес на превенция на трафика на хора в училищна среда, в партньорство с ОУ „Д-р Иван Селимински“, гр. Сливен, бяха проведени две обучителни сесии с ученици от прогимназиален етап на основното образование. Обхванати 49 ученика. В партньорство с фондация А21 България се проведеха две обучителни сесии с ученици гимназиален етап на средното образование в Професионална гимназия по хотелиерство и туризъм „Акад. Неделчо Неделчев“, гр. Сливен. Обхванати 45 ученика. Разпространени материали: 94 бр. брошури „Национална телефонна линия за борба с трафика на хора“.
	3.3. Провеждане на информационна кампания за превенция на трафика на хора с цел сексуална експлоатация и насилствена проституция.	МКБТХ – Сливен	В изпълнение на Местната програма за предотвратяване и противодействие на трафика на хора и закрила на жертвите за 2022 г., в периода 20-ти април - 20-ти юли 2022 г. се осъществиха целенасочени превантивни дейности за повишаване на информираността на деца в училищна среда относно опасностите от въвличане в трафик на хора, с фокус противодействие и превенция на сексуалната експлоатация. В процеса на надграждане на координацията и взаимодействието с мрежата от педагогически съветници, образователни медиатори, психолози и

			<p>учители работещи ежедневно с деца, на специалистите бяха предоставени четири превенционни аудио-визуални продукта, създадени от образователната платформа Уча.се и А21 България.</p> <p>В рамките на инициативата се реализираха превантивни дейности и видео прожекции с ученици от прогимназиален етап на основното образование и гимназиален етап на средното образование в партньорство с 27 училища в Община Сливен, включително от малки населени места.</p> <p>Обхванати общо 3496 ученика от Община Сливен.</p>
	<p>3.4. Провеждане на информационна кампания по повод 18-ти октомври – Ден на Европейския съюз за борба с трафика на хора, с фокус новите тенденции при престъплението трафик на хора.</p>	<p>МКБТХ – Сливен</p>	<p>През ноември 2022 г. МКБТХ – Сливен организира „Информационна кампания по повод 18-ти октомври – Ден на Европейския съюз за борба с трафика на хора“.</p> <p>С основна стратегическа цел, привличане на родителите в процеса на превенция на рисковото поведение при децата и постигане на по-ефективно взаимодействие и комуникация между родители, училище и институции беше проведена целенасочена работа с родители в Основно училище „Братя Миладинови“, гр. Сливен.</p> <p>Основен акцент в информационните срещи с родители беше поставен върху проблемите, свързани с ранната сексуализация на децата, ранните бракове при малолетни и непълнолетни лица, в следствие на които отпадат от образователната система и последващите рискове от попадане в трафик на хора.</p> <p>Чрез поредица от аудио-визуални продукти се постави акцент върху методите на въвлечане в трафик на хора, като се обсъдиха реални случаи на жертви на принудителната проституция, трудова експлоатация и трафик на бременни жени с цел продажба на новородените им.</p> <p>Обърна се внимание на безконтролното използване на интернет чрез смарт устройства, което води до рисково сексуално поведение на децата онлайн, свързано с осъществяване на контакт с непознати лица в социалните мрежи и последващо попадане в онлайн сексуална експлоатация.</p> <p>Обхванати 70 родители от кв. Надежда, гр. Сливен.</p>

	3.5. Популяризиране на Националната телефонна линия за борба с трафика на хора 080020100.	МКБТХ – Сливен	В рамките на реализираните дейности по предотвратяване и противодействие на престъплението трафик на хора и закрила на жертвите, МКБТХ – Сливен популяризира Националната телефонна линия за борба с трафика на хора 080020100, чрез предоставени аудио визуални превенционни продукти от А21 България.
	3.6. Популяризиране на сайта cybercrime.bg с цел предоставяне на информация за възможно докладване на компютърни престъпления и заплахи в интернет.	МКБТХ – Сливен;	В рамките на реализираните дейности по предотвратяване и противодействие на престъплението трафик на хора беше поставен акцент върху връзките с киберпрестъпността и се популяризира сайта на отдел „Киберпрестъпност” при Главна дирекция „Борба с организираната престъпност” – единствената специализирана структура сред правоприлагащите органи в Република България, работеща по противодействие на всички различни форми на сексуална експлоатация и други форми на насилие на деца в онлайн пространството.
	3.7. Провеждане на обучения на специалисти по проблемите, свързани с трафика на хора.	МКБТХ – Сливен	На 19-ти април 2022 г. МКБТХ – Сливен в партньорство с Община Сливен, Регионално управление на образованието – Сливен и фондация А21 България, организира специализирано обучение за педагогически специалисти на тема „Ефективни подходи за превенция на трафика на хора с фокус интерактивния процес на работа с аудио-визуални продукти”. В рамките на събитието бяха обсъдени рисковете за подрастващите от попадане в трафик на хора, с акцент рисковото поведение и новите фактори за въвличане в престъплението. Беше поставен фокус върху постигането на ефективен превенционен процес и въздействие върху лица с висока степен на уязвимост, подобряване на идентификацията, както и насърчаване на докладването на престъплението чрез Националната телефонна линия за борба с трафика на хора – 080020100. Представиха се поредица от целенасочени видеа, създадени от образователната платформа Уча.се и А21 България, както и два образователни наръчника за родители с основни насоки за превантивна работа с деца и тийнейджъри. Практическата насоченост на сесиите помогна на участниците да изведат основните принципи на

			<p>превенция на престъплението в училищна среда, а след това да работят в отделни групи за планиране на конкретни превантивни дейности на рискови поведения и трафик на хора.</p> <p>Обхванати 35 педагогически специалисти от всички общини на територията на Област Сливен.</p> <p>На 17-ти юни 2022 г. МКБТХ – Сливен в партньорство с Община Сливен и Международна организация по миграция (МОМ), Мисия в България, проведе обучение на тема „Трафик на хора: причини, идентификация и закрила на жертвите”, с участието на здравни, образователни и трудови медиатори от община Сливен.</p> <p>В рамките на обучението участниците надградиха знанията и уменията си, относно процеса на превенция на трафика на хора с основна стратегическа цел последваща превантивна работа сред местните общности. Получиха практическа информация относно легалните възможности за работа в Европейския съюз, с фокус стъпките за безопасна миграция и справедлив труд, рисковете от попадане в трафик на хора с цел трудова и сексуална експлоатация. Постави се акцент и върху другите форми на трафик като принудителни бракове, принудителна просия, принудителна престъпност, трафик на бременни жени с цел продажба на новородените им и трафик с цел отнемане на органи телесни течности, тъкани и клетки.</p> <p>По време на дискусиите бяха обсъдени реални случаи от практиката, насочвайки вниманието върху начините за подаване на сигнали за потенциални жертви на трафик на хора.</p>
	<p>3.8. Предоставяне на социална услуга, насочена към деца в риск и превенция на противообществени прояви, водещи до конфликт със закона. Предоставяне на психологическа помощ, индивидуални консултации, създадена възможност за щадящо изслушване на деца при участието им в съдебни и административни процедури.</p>	<p>Община Сливен; ЦСРИ-Сливен; Д „СП” Сливен</p>	<p>Служителите на ОЗД указват своевременна подкрепа на деца, жертви на насилие или в риск от насилие или на такива в конфликт със закона и извършители на противообществени прояви. При отчетена необходимост се насочват към подходяща социална услуга – ЦСРИ, ЦОП или др. По разпореждане на съдебен орган, социални работници от ОЗД/ДСП-Сливен участват при изслушвания на деца в „Синя стая”. За децата извършители на противообществени</p>

			<p>прояви или пострадали при такива се извършва необходимото социално проучване, изясняват се подробно случаите и се работи както с извършителите, така и с потърпевшите.</p> <p>Защитават се на правата и законните интереси на малолетни и непълнолетни от представител на ДСП при разглеждане на възпитателни дела.</p>
	3.9. Реализиране на Програма за превенция на насилието сред подрастващите в партньорство с училищата в община Сливен.	МКБППМН Сливен	Реализирани в часовете на класа след подадена заявка.
	3.10. Реализиране на обучения на педагогически съветници и психолози от училищата в община Сливен.	МКБППМН Сливен	Осъществени методически указания по случай.
	3.11. Обучения на училищни екипи по заявка на директор.	МКБППМН Сливен	Осъществени методически указания по случай. Участие в методически обединения по конкретни теми.
	3.12. Програма за повишаване правовата култура и отговорностите у подрастващите. Провеждане на дискусии за асертивно поведение, емпатия, решаване на конфликти.	МКБППМН Сливен Младежки дом - Сливен	<p>Реализирани в часовете на класа след подадена заявка.</p> <p>Проведени дискусии /80/ за асертивно поведение, емпатия, решаване на конфликти, против агресията.</p> <p>Проведено обучение по комуникативни умения.</p>
4. Защита на децата от сексуални посегателства чрез компютърни престъпления и превенция на онлайн тормоза.	4.1. Провеждане на информационна кампания за превенция на трафика на хора и киберпрестъпността, в контекста на използването на интернет за набиране на жертви, рекламиране на услугите и експлоатация.	МКБТХ – Сливен;	<p>В периода февруари-март 2022г. беше организирана и проведена съвместно със Спортно училище „Димитър Рохов“- Сливен „Информационна кампания за превенция на трафика на хора и киберпрестъпността, в контекста на използването на интернет за набиране на жертви, рекламиране на услугите и експлоатация“. В рамките на инициативата се проведеха 5 информационни срещи с родители в училището, както и целенасочена работа по превенция на трафика на хора в училищна среда, с фокус безопасното онлайн общуване.</p> <p>Обхванати са 50 родители на 135 ученици от 5,6 и 7 клас.</p> <p>В рамките на реализираните превантивни дейности се проведеха прожекции на клипове: “Online Child Exploitation” от поредицата „ Can You See Me”</p>

			<p>предоставен от А21 България и „КажИ НЕ“ предоставен от ГД“БОП“.</p> <p>Популяризираха се сайта и Националната телефонна линия за борба с трафик на хора: 080020100.</p> <p>Разпространени са 135 бр. брошури „Националната телефонна линия за борба с трафик на хора“ и 50 броя картички „Безопасното използване на интернет=Превенция на трафика на деца“.</p> <p>Проведена е превантивна работа с деца от Основно училище „Хаджи Димитър“, с. Бяла, с цел надграждане на качеството на преванционните кампании и разширяване на обхвата на дейностите.</p> <p>Обхванати са 11 деца.</p>
	<p>4.2. Лекции по Програма за превенция на рисковото поведение и преодоляване на езика на омразата в интернет по заявка на училищата.</p> <p>Лекции по Програма за превенция на рисковото поведение и преодоляване на езика на омразата, насилието в интернет и фалшивите новини по заявка на училищата.</p> <p>Провеждане на часове от връстници, обучени от Младежки дом.</p>	<p>МКБППМН Сливен;</p> <p>Младежки дом – Сливен</p>	<p>Лекции по Програма за превенция на рисковото поведение и преодоляване на езика на омразата в интернет по заявка на училищата.</p> <p>Проведени беседи/5/ за безопасен интернет, работа на социалните медии, фалшивите новини, езикът на омразата.</p> <p>Проведени часове от връстници /2/.</p> <p>Младежки дом беше партньор по проект за младежки обмен по програма „Еразъм+“ в Румъния на тема: „Фалшиви новини, медийна грамотност и култура“- участие на 8 младежи.</p> <p>Подготовка на проекти - „Образовани и подготвени в мрежата“ и „Смели и компетентни в мрежата“ и класиране на 1 проект на национална олимпиада по гражданско образование.</p>
	<p>4.3. Консултиране на деца и възрастни по проблеми на малолетни и непълнолетни в интернет. Работа по случаи.</p>	<p>МКБППМН Сливен</p>	<p>Осигурени безплатни консултации в Консултативен кабинет седем дни в седмицата.</p>
<p>5. Развитие на социалните услуги за деца и подобряване на качеството и ефективността им.</p>	<p>5.1. Изграждане и оборудване на „Кризисен център за жертви на домашно насилие“ по проект „Изграждане на общинска инфраструктура за предоставяне на социални услуги“.</p>	<p>Община Сливен</p>	<p>През 2022г. продължава изграждане и оборудване на Кризисен център за жертви на домашно насилие – предвидено е осигуряване на комплекс от социални услуги за деца и/или лица, пострадали от насилие, трафик или друга форма на експлоатация. Услугата ще бъде насочена към оказване на индивидуална подкрепа, задоволяване на ежедневните потребности и социално-психологическа помощ, когато се налага</p>

			незабавна намеса, включително чрез мобилни екипи за кризисна интервенция.
6.Координиране работата на териториалните структури на органите за закрила при случаи на деца, жертви или в риск от насилие и при кризисна интервенция.	6.1. Ефективно взаимодействие между ангажираните институции по изпълнение на Координационен механизъм за взаимодействие и работа в случаи на деца, жертви или в риск от насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция.	Община Сливен, Д „СП“ Сливен; ОД на МВР Сливен; МКБППМН Сливен	За 2022г. са свикани 7 екипни срещи по Механизма, като са разгледани 10 случая на деца в риск. Ангажираните институции по изпълнение на Координационен механизъм си сътрудничат и има добро взаимодействие.

V. ОСИГУРЯВАНЕ НА ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА УЧАСТИЕ НА ДЕТЕТО ВЪВ ВЗЕМАНЕТО НА РЕШЕНИЯ И ВЪПРОСИ, КОИТО ГО ЗАСЯГАТ, КАКТО И ДОСТЪП ДО ИГРА, СПОРТ, КУЛТУРНИ И ДРУГИ ДЕЙНОСТИ, КОИТО ПОДКРЕПЯТ РАЗВИТИЕТО МУ И ФОРМИРАНЕТО НА ГРАЖДАНСКИ КОМПЕТЕНТНОСТИ

Цели:	Дейности	Отговорни органи	ИЗПЪЛНЕНИЕ 2022Г.
1. Утвърждаване на детското участие в обществения живот.	1.1.Насърчаване участието на децата в доброволчески инициативи. Подкрепа и насърчаване на доброволческата дейност – участие на децата в доброволчески инициативи, благотворителни акции- /акции за лечение на болни деца/ Участие на обучени ментори по метода „връстници обучават връстници“ в часове на класа по различни детски/младежки проблеми.	Младежки дом - Сливен; ОбСНВ, ПИЦ- Сливен	Подкрепа и насърчаване на доброволческата дейност – участие на децата в доброволчески инициативи, Благотворителни работилници и базари за мартенички и коледни и новогодишни украси. Проведени благотворителни кампании /2/ за подкрепа на болни деца. Участие във Фестивал „Красива Надежда“. Проведен едnodневен мотивационен тренинг в гр. Твърдица на тема „Доброволчество“.
	Обучение на доброволци към МКБТХ - Сливен, които активно да участват в организирането и реализирането на превенционни дейности по метода „връстници обучават връстници“.	МКБТХ – Сливен	
	1.2. Прилагане на механизми за сътрудничество между детски/младежки съвети, парламенти, др. и местната власт и органи за закрила.	Младежки дом - Сливен; Дирекция „СП“ Сливен; Община	Организиране на събития за 12 Август - международен ден на младежта - работилници и концерт в градската градина с участието на млади таланти от Сливен и

	<p>Организиране на събития за 12 Август - международен ден на младежта. Проект „Making smART choices” в партньорство със Сдружение „Re-act” - гр. София.</p> <p>Участия на деца с разработени граждански проекти в олимпиади по гражданско образование.</p> <p>Инициатива "Управляваме заедно" посветена на Деня на Европа - 9 май. Ученици ще заемат управленски постове за 1 ден/например Кмет на Община Сливен, заместник-кмет на Община Сливен и на други институции/;</p> <p>"Европа в цветовете" - конкурс за ученици за рисунка;</p> <p>Панаир на Европа - Цветно събитие с музика и различни работилници на открито, където всички организации, работещи с и за младите хора и с европейските програми, могат да представят работата си и да поставят информационен щанд, на който да организират ателие или уъркшоп;</p> <p>Европа с мен - кратки интервюта с младежи от Сливен, които през годините до сега са участвали в обмени, тренинги или доброволчески служби по програмите "Младеж", "Младежта в действие", "Еразъм +" и интервюта с бивши ЕДС доброволци, които са били в Младежки дом - Сливен по ЕДС проект. Публикуване на интервютата в медиите с цел популяризиране на Европейските младежки програми и проекти, и ползите за младите хора от тях.</p>	Сливен	<p>певците Илин Папазян и Даниел Стайков и специалното участие на Проект „Making smART choices” в партньорство със Сдружение „Re-act” - гр. София;</p> <p>Участия на деца с разработени граждански проекти в олимпиади по гражданско образование.</p> <p>Инициатива "Управляваме заедно" посветена на Деня на Европа - 9 май. Ученици/30/ заеха управленски постове за 1 ден/кмет на Община Сливен, зам-кмет на Община Сливен и на други институции/;</p> <p>"Европа в цвят" - конкурс за ученици за рисунка;</p> <p>Панаир на Европа - Цветно събитие с музика и различни работилници на открито, където всички организации, работещи с и за младите хора и с европейските програми, могат да представят работата си и да поставят информационен щанд, на който да организират ателие или уъркшоп;</p> <p>Европа с мен - кратки интервюта с младежи от Сливен, които през годините до сега са участвали в обмени, тренинги или доброволчески служби по програмите „Младеж”, „Младежта в действие”, „Еразъм +” и интервюта с бивши ЕДС доброволци, които са били в Младежки дом - Сливен по ЕДС проект. Публикуване на интервютата в медиите с цел популяризиране на Европейските младежки програми и проекти, и ползите за младите хора от тях.</p>
	1.3.Укрепване на дейността на Съвета на децата. Участия в работата на Съвета на децата към ДАЗД.	Областна администрация-Сливен; Община Сливен; РУО Сливен	Проведена процедура за избор на членове на Съвета на децата.
	1.4. Насърчаване на детското участие на регионално и местно ниво. Подпомагане изборите на УС в училищата и тяхната дейност като изготвяне на планове и партньорство при реализиране на инициативи.	РУО Сливен; Областна администрация – Сливен; Община Сливен; Младежки дом - Сливен	Подпомогнати ученически съвети за провеждане на изборите и изготвяне на програми.

2. Организиране на спортни инициативи с превантивни функции.	2.1. Насърчаване на участието на децата и учениците в извънкласни и извънучилищни дейности в областта на спорта. Провеждане на състезания по ориентиране и калистеника в градската градина в партньорство със СКО „Сините камъни“ и Клуб „Инсайдрс“ по повод Седмица на движението.	Община Сливен; РУО Сливен; лицензирани спортни организации Младежки дом - Сливен	Провеждане на състезания по ориентиране и калистеника в градската градина в партньорство със СКО „Сините камъни“ и Клуб „Инсайдрс“ по повод Седмица на движението. Проведена квест игра по време на празника на Сливен. Участие в европейската кампания Time to move на Евродек – България. Провеждане на еко-походи по време на лятната академия в Младежки дом. Стимулиране и активиране на 10 средни училища за регистрация и участие в европейската седмица на движението /септември 2022г./ в партньорство със Сдружение „Бъди активен“.
	2.2. Насърчаване развитието на ученическите спортове, чрез пълноценно използване на материалната база, като средство за здравословен начин на живот.	Община Сливен; РУО Сливен	Чрез дейността на спортните клубове, които Община Сливен подпомага мотивиране на децата за активно участие в спортове по избор.
	2.3. Реализиране на Програма за подобряване ефективността на работата на МКБППМН с деца в мултиетническа среда. Провеждане на Пролетен и Есенен футболен турнир за училищата от селата в община Сливен, гр. Кермен и кв. Речица.	МКБППМН Сливен	Реализирани Пролетен и Есенен футболен турнир с участието на 10 села, кв. Речица и гр. Кермен. Целогодишно обхванати около 250 ученика в подготовката на турнира.
	2.4. Организиране на тематични спортни празници в партньорство с училищата в община Сливен.	МКБППМН Сливен, ОбСНВ, ПИЦ-Сливен;	Организиран спортен турнир за Купата на кмета, реализиран в три вида спорт и две възрастови групи. Участие в него взеха 35 отбора.
	2.5. Реализиране на спортни дейности, безплатни за учениците, по 5 вида спорт на територията на 5 училища в град Сливен.	МКБППМН Сливен	Реализирани на територията на 5 училища с над 190 деца. Ежеседмични занятия по спорт.
	2.6. Реализиране на спортна програма по футбол, насочена към ученици от ромски произход, редовно посещаващи учебни занятия.	МКБППМН Сливен	Реализирана на територията на едно училище, целогодишно обхванати над 25 деца.
3.Предприемане на мерки за закрила на	3.1. Предоставяне на стипендии и еднократно финансово подпомагане на деца с изяви дарби по Програмата на мерките за закрила на децата с	МОН, ММС, МК, Община Сливен	През 2022г. са отпуснати 8 броя държавни стипендии.

даровитите деца.	изявени дарби от общинските училища през 2022г.		
	3.2. Подпомагане на даровити деца и младежи с изявени дарби в областта на науката, изкуствата и спорта чрез Наредба за условията и реда за отпускане на стипендии и финансово стимулиране на деца и младежи с изявени дарби от Община Сливен.	Община Сливен	През 2022г. са отпуснати общо 77 броя стипендии – стипендия „Хаджи Мина Пашов“, годишни стипендии, месечни стипендии и еднократно стимулиране на деца и младежи с изявени дарби от община Сливен.
4. Осигуряване на достъп на всички деца до културни дейности и дейности за свободното време, в т.ч. наука и техника.	4.1. Насърчаване участието на децата и учениците в занимания по интереси в областта на науките, изкуствата, технологиите и спорта. Клуб „Дебати“ при Младежки дом. Провеждане на дебати. Концерти на любителски групи и талантиливи деца и младежи. Клуб „Музика“. Организиране на лектории „Урок по рок“. Клуб „Добротворец“ - организиране на доброволчески инициативи в свободното време.	Община Сливен; ЦПЛР-ДК – Сливен; РУО-Сливен Младежки дом-Сливен	Клуб „Дебати“ при Младежки дом. Провеждане на дебати. Концерт на любителски групи и талантиливи деца и младежи. Клуб „Музика“. Организиране на лектории „Урок по рок“. Клуб „Добротворец“- организиране на доброволчески инициативи в свободното време. Провеждане на младежка лятна академия с множество образователни и културни дейности. Участие в национален конкурс за награда „ПРОКУЛТУРА“ за подобряване на достъпа на младите хора до култура и получена диплома за отличие в категория „Общински културен институт“. Партньорство със Сдружение „Лекари на света“ и участие във фестивал „Красива надежда“ по повод деня на детето 1-ви юни. Проведени над 30 интерактивни дейности с деца от кв. „Надежда“.
	4.2. Организиране на извънкласни и извънучилищни дейности в партньорство с училищата в община Сливен.	РУО – Сливен; Община Сливен; МКБПМН Сливен	Реализирани на територията на 24 училища. Осигурени материали за провеждане на дейностите. Реализиране на две нови програми за здравословен начин на живот и една програма „Изкуство срещу вандализъм“.

ОБЩИНА СЛИВЕН
ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО за 2023 година

I. ГАРАНТИРАНЕ НА МАЙЧИНОТО И ДЕТСКО ЗДРАВЕ И НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВΟΣЛОВНИЯ НАЧИН НА ЖИВОТ И ЗДРАВНАТА КУЛТУРА			
Цели:	Дейности	Отговорни органи	Финансово осигуряване
1. Промотиране на здравето сред децата.	<p>1.1. Провеждане на информационни кампании и разпространение на здравно-образователни материали /хранене, двигателна активност, орална профилактика, имунопрофилактика и предпазване от заразни и паразитни заболявания/за подобряване на грижите за децата от най-ранна възраст.</p> <p>Извършване анализ на храненето на организирани детски колективи.</p> <p>Извършване на здравна оценка на седмичните разписания на учебните занятия на учениците.</p> <p>Провеждане на беседи, презентации и тренинги в часовете на класа и с младежи в Младежки дом.</p>	<p>РЗИ Сливен;</p> <p>Младежки дом – Сливен</p>	В рамките на бюджета на отговорните органи
	<p>1.2. Провеждане на кампании и разпространение на информационни и превантивни материали за повишаване информираността на подрастващите за рисковите за здравето фактори, свързани с начина на живот и поведение/тютюнопушене и употреба на алкохол, употреба на психоактивни вещества, СПИН/; повишаване на информираността за здравословно поведение, рационално хранене и физическа активност при децата и учениците.</p> <p>Провеждане на информационно-дискусийни срещи с ученици от различни етапи на средното образование по актуални теми свързани с превенцията.</p> <p>Провеждане на информационни кампании чрез подготовка, издаване и разпространение на здравно-образователни и информационни материали, организиране на мероприятия за ученици в различни възрастови групи за здравословен начин на живот</p>	<p>Община Сливен; РЗИ Сливен; РУО-Сливен; Младежки дом - Сливен; ОБСНВ,ПИЦ-Сливен; МКБППМН Сливен</p> <p>ОБСНВ,ПИЦ-Сливен</p>	В рамките на бюджета на отговорните органи

	<p>свързани с превенцията и цел предотвратяване употребата на психоактивни вещества.</p> <p>➤ Провеждане на информационно-дискусийни срещи с ученици по актуални теми свързани с превенцията като:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Райски газ и вредите от употребата“; - „Група. Правила на групата. Рисково поведение“; - „Алтернативи – Употребата на ПАВ. Спортът и изкуството, като алтернативи“; - „В страната на здравето“; - „Полезни и практични умения. Свободното време на младите хора“; - „Употребата на ПАВ – Вредите от употребата на електронни цигари и наргилета“; - „НЕзависим – в един свят на зависимости. Вредите от употребата на енергийни напитки при учениците“; - „Толерантност“; - „ХИВ/СПИН“; - „Вредите от употребата на райски газ, енергийни напитки, електронни цигари, наргилета, марихуана“; - Симулационни очила – АЛКОХОЛ; - Симулационни очила – НАРКОТИЦИ <p>➤ Реализиране на Националните превантивни програми в училищата на Община Сливен:</p> <p>Национална превантивна програма 5-7 клас;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Практическо обучение на педагогически специалисти за работа по прилагането на Националните програми в училищна среда - Занятия с ученици 5, 6 и 7 клас - Провеждане на срещи с родители на ученици за разглеждане на теми от Националната програма <p>Национална превантивна програма 8-11 клас;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Практическо обучение на педагогически специалисти за работа по прилагането на Националните програми в училищна среда - Занятия с ученици 8, 9 и 10 клас - Провеждане на срещи с родители на ученици за разглеждане на теми от Националната програма 		
--	--	--	--

	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Дейности с доброволци към ОБСНВ, ПИЦ-Сливен - Обособяване на доброволчески кът - Участие в креативни дейности- театър, галерия, арт работилници - Участие в Международен младежки форум-Виена 2023 - Участие в провеждането на Лятна академия за превенция на зависимости с доброволчески екипи от други градове ➤ Развитие на интернет-базирани програми за консултации и ранни интервенции по селективна и индикативна превенция. - Подпомагане и съдействие на НИЛНАХ и АРЗ „Солидарност” за създаване и/или адаптиране на съществуващи интерактивни материали за социални мрежи с насоченост за отлагане на първа употреба и експерименти от Национална Стратегия (2020-2024). - Развитие на онлайн консултирането чрез чат, имейл и телефон ➤ Реализиране на три национални кампании и други - февруари - Безопасен интернет - 26 юни - Световен ден за борба с наркоманиите - 10 октомври - Международен ден на психичното здраве - 7 април - Световен ден на здравето - 31 май - Световен ден без тютюнопушене - 16 ноември - Световен ден на толерантността - 1 декември - Световен ден за борба с ХИВ/СПИН Провеждане на 01.12.2023г. на ежегодната АнтиСПИН кампания с раздаване на предпазни средства и брошури. Провеждане през учебната година на дискусии и презентации, подготвени от ученици с ментори от Младежки дом в училищата. 	Младежки дом - Сливен	
	<p>1.3. Консултиране на родители и специалисти от детски ясли и градини, училища от община Сливен по проблеми, свързани със здравето и развитието в детска възраст.</p> <p>1.3.1. Консултации за рисковете за здравето и развитието на децата.</p> <p>1.3.2. Обучителни мероприятия за стимулиране правилното физическо развитие на децата от най-ранна</p>	РЗИ Сливен, РУО-Сливен;Община Сливен; ЛЗ; НПО	В рамките на бюджета на отговорните органи

	възраст. 1.3.3. Провеждане на кампании с участието на ОПЛ, педиатри, здравни медиатори и др. специалисти, за запознаване на родителите с основните рискове за здравето и живота на децата в ранна детска възраст и предоставяне на насоки за тяхната превенция.		
2. Подобряване на достъпа до услуги за майчино и детско здраве.	2.1. Предоставяне на патронажни грижи за бременни и деца до 3 години.	ЦМДЗ-Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	2.2. Реализиране на дейности по превенция на изоставянето на новородени и насърчаване на отговорното/позитивното родителство.	Д "СП"- Сливен; Родилни отделения	В рамките на бюджета на отговорните органи
	2.3. Мерки, насочени към родители от социално уязвими групи с цел повишаване информираността, относно провеждането на редовни профилактични прегледи, значението на имунизациите, нежелана и ранна бременност.	Община Сливен; Здравни медиатори	В рамките на бюджета на отговорните органи
3. Мониторинг и контрол на грижата за децата.	3.1. Гарантиране правата на децата в риск и повишаване ефективността на взаимодействие в работата между институциите. Участие в работни срещи на мултидисциплинарните екипи.	РЗИ Сливен	В рамките на бюджета
	3.2. Изпълнение на медицински стандарти и други нормативни актове. Осъществяване на текущ контрол в ЛЗ.	РЗИ Сливен	В рамките на бюджета
	3.3. Извършване анализ на храненето на организирани детски колективи.	РЗИ Сливен	В рамките на бюджета
	3.4. Изготвяне на анализ за здравословното състояние на децата и учениците от организирани колективи.	РЗИ Сливен	В рамките на бюджета
	3.5. Оценка на съгласуваните седмични разписания на учебните занятия и контрол за спазването им.	РЗИ Сливен	В рамките на бюджета
	3.6. Методична помощ на ОПЛ, АГ-специалисти, персонала от родилните и неонатологичните отделения по превенция на изоставянето на деца.	РЗИ Сливен	В рамките на бюджета

II. ГАРАНТИРАНЕ НА ДОСТЪПА НА ВСЯКО ДЕТЕ ДО КАЧЕСТВЕНО ОБРАЗОВАНИЕ И ГРИЖИ НА ВСЕКИ ЕТАП ОТ ЖИЗНЕНИЯ ЦИКЪЛ И ПРИДОБИВАНЕТО НА УМЕНИЯ И КОМПЕТЕНТНОСТИ ЗА ПЪЛНОЦЕННО ВКЛЮЧВАНЕ В ОБЩЕСТВОТО

Цели:	Дейности	Отговорни органи	Финансово осигуряване
1. Превенция на отпадането от училище.	1.1. Изпълнение на Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст.	Община Сливен; РУО-Сливен; Д „СП”–Сливен; ОД на МВР-Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.2. Преглед на резултатите и ефективността на действащите към момента проекти за превенция на отпадането и задържане на деца в училище и продължаване на тези от тях, които са се доказали като работещи.	РУО-Сливен; Община Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.3. Изготвяне списък на децата, които подлежат на задължителна предучилищна и училищна подготовка и предоставянето му на училищата и детските градини на територията на община Сливен.	Община Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.4. Поддържане на централизираната система за електронен прием на децата в детските градини, в полудневните групи и в първи клас на общинските училища.	Община Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.5. Осъществяване на дейности за проследяване обхвата на подлежащите на задължително предучилищно и училищно образование.	Община Сливен; Детски градини; Училища	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.6. Разширяване на възможностите за целодневна организация на обучението на децата и учениците в задължителната предучилищна и училищна възраст в детските градини и училищата. Повишаване на обхвата на учениците, включени в целодневна организация.	Община Сливен; Детски градини; Училища	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.7. Осигуряване на достъп до образование – безплатен транспорт за всички деца и ученици; безплатни познавателни книжки за всички деца в задължителна предучилищна възраст, както и безплатни учебници и учебни помагала за всички ученици от I до VII клас.	Община Сливен; МОН	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.8. Повишаване квалификацията на учителите за работа с деца и ученици в риск от отпадане.Реализиране на обучения на педагогически съветници и психолози от училищата в Община Сливен.	Община Сливен; РУО-Сливен; МОН; МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.9. Повишаване на обхванатите в образователната система деца, работа с родители и ефективно взаимодействие с тях и предлагане на образователни услуги.	Община Сливен; Детски градини	Община Сливен

2. Образование, достъпно за всички деца. Подобряване качеството на образователната система.	2.1. Извършване на ремонти в детски градини и училища, разширяване на съществуващия сграден фонд на училищата и оптимизация на мрежата от детски градини за подобряване на обхвата на децата и учениците в образователната система.	Община Сливен МОН Детски градини Училища	Оперативни и национални програми В рамките на бюджета на отговорните институции
	2.2. Изпълнение на одобрените проекти по Програма за изграждане, пристрояване, надстрояване и реконструкция на детски ясли, детски градини и училища 2020 – 2022 на МОН.	Община Сливен МОН Детски градини Училища	В рамките на отпускнатите средства от държавния бюджет
3. Подобряване качеството на предучилищното и училищно образование. Повишаване ролята на училищата и детските градини за изграждане на подходяща образователна среда за осъществяване на приобщаващото образование.	3.1. Осигуряване на ресурсно подпомагане и подкрепа на децата и учениците със специални образователни потребности.	Община Сливен; РУО – Сливен; РЦПППО;	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.2. Осигуряване на специалисти-психолози и логопеди в детските градини. Обособена целодневна група за деца със специални образователни потребности в детска градина „Зорница” – Сливен.	Община Сливен; Детски градини	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.3. Осигуряване на условия за занимания по интереси и за изяви на децата и учениците в областта на науките, технологиите, изкуствата и спорта.	Община Сливен; РУО – Сливен; МОН; ЦПЛР-ДК-Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.4. Продължаване на политиката за приобщаващо образование на деца и ученици с обучителни трудности и със СОП. 3.4.1. Идентифициране на деца и ученици със СОП и насочване за предоставяне на допълнителна подкрепа. 3.4.2. Предоставяне на допълнителна подкрепа на деца със СОП в общообразователния процес в общинските детски градини и училища чрез създаване на подкрепяща среда. 3.4.3. Изготвяне на планове за подкрепа и индивидуални учебни програми за обучение и развитие на деца със специални образователни потребности в детските градини и училища.	РУО – Сливен; Община Сливен; РЦПППО; детски градини; училища	В рамките на бюджета на отговорните органи
4. Осигуряване на качествено образование и подготовка за по-пълна реализация на всички деца.	4.1. Повишаване обхвата на децата, две години преди постъпване в първи клас и осигуряване на качествено предучилищно образование за постигане на училищна готовност и гарантиране на равен достъп до образование.	РУО – Сливен; Община Сливен; детски градини; училища	В рамките на бюджета на отговорните органи
	4.2. Осигуряване на допълнителна педагогическа подкрепа за деца в риск от отпадане, чрез допълнително обучение, извънкласни форми, включително по време на ваканциите.	РУО – Сливен; Община Сливен ЦПЛР-ДК-Сливен; училища	В рамките на бюджета на отговорните органи

III. ПОДОБРЯВАНЕ НА СТАНДАРТА НА ЖИВОТ НА ВСЯКО ДЕТЕ И ГАРАНТИРАНЕ НА ПРАВОТО МУ ДА ЖИВЕЕ В ПОДКРЕПЯЩА РАЗВИТИЕТО МУ СЕМЕЙНА ИЛИ БЛИЗКА ДО СЕМЕЙНАТА СРЕДА

Цели:	Дейности	Отговорни органи	Финансово осигуряване
1. Развиване на мерки в подкрепа на родителите при наличие на риск за изоставяне на детето.	1.1. Развиване на социални услуги и дейности по превенция на изоставянето на деца.	Община Сливен; КСУДС-Сливен;Д"СП" Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.2. Популяризиране възможностите на социалните услуги за начините и видове подкрепа за деца и семейства в нужда.	Община Сливен; КСУДС-Сливен; Д"СП" Сливен; НПО	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.3. Осигуряване на ефективна подкрепа на семейства чрез предоставяне на финансови помощи за подпомагане отглеждането на детето в семейна среда.	Д„СП“; ОбщинаСливен; НПО	В рамките на бюджета на отговорните органи
2. Развиване система за подкрепа на отговорно родителство.	2.1. Реализиране на Програма за повишаване на родителския капацитет и напомняне на ангажиментите на отговорното родителство. Програмата е с акцент в работата с родители от малцинствени групи.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
3. Гарантиране на правата на децата на семейна среда и на достъп до качествена грижа и услуги според индивидуалните им потребности.	3.1. Предоставяне на социални услуги в 2 ЦНСТ за деца и младежи с увреждания; 2 ЦНСТ за деца без увреждания; Център за социална рехабилитация и интеграция-2 бр.;Дневен център за деца с увреждания; КСУДС/ЦОП, ЦРДУ, Звено „Майка и бебе“/.	Община Сливен; Д „СП“ Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.2. Популяризиране и развиване на услугата „Приемна грижа“. За 2023г. е отчетена нужда от 10 бр. нови професионални приемни семейства за отглеждане на деца в семейна среда. 3.2.1 Обучение и подкрепа на приемни семейства, при които има настанени деца.	Община Сливен; Д „СП“ Сливен Община Сливен;НПО	Проект „Приеми ме 2015“- BG05M9OP001-2.002-0132- C01, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд

	3.3. Функциониране на Център за обществена подкрепа и Дневен център за подкрепа на деца и/или младежи с тежки множествени увреждания и техните семейства по проект „Подкрепа за деинституционализация на грижите за деца в Община Сливен – етап II“, финансиран от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“.	Община Сливен	Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“
	3.4. Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания – осъществява извънболнични дейности за провеждане на ранна диагностика, диагностика, лечение, медицинска и психосоциална рехабилитация на деца с увреждания и тежки хронични заболявания, както и обучение на родителите им за поемане на грижата в семейна среда.	МЗ	В рамките на бюджета на отговорните органи
4. Прилагане на интегриран подход в грижите за деца, насочен към превенция на рисковете още в най-ранна детска възраст.	4.1 Проект „Предоставяне на интегрирани услуги за ранно детско развитие в Общностен център за деца и семейства Сливен” - предоставяне на интегрирани услуги за ранно детско развитие, насочени към деца от 0 до 7 год. и техните родители от уязвими групи.	Община Сливен	Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” по процедура BG05M9OP001-2.004-Услуги за ранно детско развитие
IV. ГАРАНТИРАНЕ НА ПРАВОТО НА ВСЯКО ДЕТЕ ДА ЖИВЕЕ В СИГУРНА СРЕДА, ПРЕВЕНЦИЯ И ЗАЩИТА ОТ НАСИЛИЕ И ОТ ДРУГИ ВРЕДНИ ДЕЙСТВИЯ И ЕФЕКТИВЕН ДОСТЪП ДО ПРАВОСЪДИЕ			
Цели:	Дейности	Отговорни органи	Финансово осигуряване
1. Създаване на по-добри условия за гарантиране правото на детето на живот и развитие в сигурна и безопасна среда.	1.1. Популяризиране на правилата за безопасност и спешните телефони: Единен европейски номер 112 и Национална телефонна линия за деца 116 111.	ОД на МВР Сливен; Училища; ОЗД/Д”СП”Сливен; Община Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.2. Организиране на специализирани полицейски операции с оглед гарантиране безопасността на движението по пътищата на децата пътници, пешеходци.	ОД на МВР Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.3. Организиране на полицейски операции в районите на учебни заведения и търговски обекти за недопускане извършването на престъпления и противообществени прояви от и срещу деца.	ОД на МВР Сливен; РУО-Сливен; ОЗД/Д „СП” Сливен; Община Сливен; МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.4. Програма, посветена на толерантността, насочена към ученици от различните етапи на средното образование.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи

	1.5.Програма, запознаваща подрастващите с проблемите на дискриминацията – видове и произтичащи проблеми.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.6. Програма за превенция употребата на алкохол.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.7. Програма за превенция на наркотичните зависимости.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.8. Програма за превенция на ПТП с участие на подрастващи.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.9. Превенция чрез спорт – осигуряване на безплатни тренировки по 6 вида спорт на територията на училищата в град Сливен.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.10. Програма „Здравословно и ековъзпитание“ „Изкуство срещу вандализъм“ – осигуряваща безплатни занятия за ученици на територията на 4 училища в град Сливен.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.11. Програма за превенция на ПП и уплътняване свободното време на учениците с дейности по заявка на училищата.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
2. Гарантиране правата на децата в миграция, бежанци и непридружени деца.	2.1. Предприемане на мерки за закрила спрямо непридружени деца-чужди граждани, в т.ч. деца-бежанци.	Д "СП" Сливен; Доставчици на социални услуги	В рамките на бюджета на отговорните органи
3. Превенция на насилието над деца.	3.1. Популяризиране дейността на органите за закрила и доставчици на услуги, свързана с предотвратяване на риска от насилие спрямо деца и подкрепа и закрила на деца-жертви на насилие.	Д „СП“-Сливен; Община Сливен; МКБППМН-Сливен;	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.2. Провеждане на информационна кампания за превенция и предотвратяване на трафика на хора с цел насилствен труд и трудова експлоатация.	МКБТХ – Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.3. Провеждане на информационна кампания за превенция на трафика на хора с цел сексуална експлоатация сред уязвими групи.	МКБТХ – Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.4. Провеждане на информационна кампания по повод 18-ти октомври – Ден на Европейския съюз за борба с трафика на хора.	МКБТХ – Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.5. Популяризиране на Националната телефонна линия за борба с трафика на хора 080020100.	МКБТХ – Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи

	3.6. Популяризиране на сайта cybercrime.bg с цел предоставяне на информация за възможно докладване на компютърни престъпления и заплахи в интернет.	МКБТХ – Сливен;	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.7. Провеждане на обучения на специалисти по проблемите, свързани с трафика на хора.	МКБТХ – Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.8. Предоставяне на социална услуга, насочена към деца в риск и превенция на противообществени прояви, водещи до конфликт със закона. Предоставяне на психологическа помощ, индивидуални консултации, създадена възможност за щадящо изслушване на деца при участието им в съдебни и административни процедури.	Община Сливен; ЦСРИ-Сливен; Д „СП“ Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.9. Реализиране на Програма за превенция на насилието сред подрастващите в партньорство с училищата в община Сливен.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.10. Реализиране на обучения на педагогически съветници и психолози от училищата в община Сливен.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.11. Обучения на училищни екипи по заявка на директор.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.12. Програма за повишаване правовата култура и отговорностите у подрастващите. Провеждане на дискусии за асертивно поведение, емпатия, решаване на конфликти.	МКБППМН Сливен Младежки дом - Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
4. Защита на децата от сексуални посегателства чрез компютърни престъпления и превенция на онлайн тормоза.	4.1. Провеждане на информационна кампания за превенция на трафика на хора и киберпрестъпността, в контекста на използването на интернет за набиране, експлоатация и контрол на уязвими лица.	МКБТХ – Сливен;	В рамките на бюджета на отговорните органи
	4.2. Лекции по Програма за превенция на рисковото поведение и преодоляване на езика на омразата в интернет по заявка на училищата. Лекции по Програма за превенция на рисковото поведение и преодоляване на езика на омразата, насилието в интернет и фалшивите новини по заявка на училищата. Провеждане на часове от връстници, обучени от Младежки дом. Участие в проекти за превенция на фалшивите новини и подобряване на медийната и дигитална грамотност и култура на младите хора.	МКБППМН Сливен; Младежки дом – Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи

	4.3. Консултиране на деца и възрастни по проблеми на малолетни и непълнолетни в интернет. Работа по случаи.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
5. Развитие на социалните услуги за деца и подобряване на качеството и ефективността им.	5.1. Изграждане и оборудване на „Кризисен център за жертви на домашно насилие” по проект „Изграждане на общинска инфраструктура за предоставяне на социални услуги“.	Община Сливен	Оперативна програма „РР“
6. Координиране работата на териториалните структури на органите за закрила при случаи на деца, жертви или в риск от насилие и при кризисна интервенция.	6.1. Ефективно взаимодействие между ангажираните институции по изпълнение на Координационен механизъм за взаимодействие и работа в случаи на деца, жертви или в риск от насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция.	Община Сливен, Д „СП” Сливен ;ОД на МВР Сливен; МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи

V. ОСИГУРЯВАНЕ НА ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА УЧАСТИЕ НА ДЕТЕТО ВЪВ ВЗЕМАНЕТО НА РЕШЕНИЯ И ВЪПРОСИ, КОИТО ГО ЗАСЯГАТ, КАКТО И ДОСТЪП ДО ИГРА, СПОРТ, КУЛТУРНИ И ДРУГИ ДЕЙНОСТИ, КОИТО ПОДКРЕПЯТ РАЗВИТИЕТО МУ И ФОРМИРАНЕТО НА ГРАЖДАНСКИ КОМПЕТЕНТНОСТИ

Цели:	Дейности	Отговорни органи	Финансово осигуряване
1. Утвърждаване на детското участие в обществения живот.	1.1. Насърчаване участието на децата в доброволчески инициативи. Подкрепа и насърчаване на доброволческата дейност – участие на децата в доброволчески инициативи, благотворителни акции - /акции за лечение на болни деца/ Участие на обучени ментори по метода „връстници обучават връстници“ в часове на класа по различни детски/младежки проблеми. Участие в Анти-трафик Доброволческа Академия – 2023 г.	Младежки дом - Сливен МКБТХ – Сливен;	В рамките на бюджета на отговорните органи
	1.2. Прилагане на механизми за сътрудничество между детски/младежки съвети, парламенти, др. и местната власт и органи за закрила.	Младежки дом - Сливен; Дирекция „СП” Сливен; Община Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи

	<p>Организиране на събития за 12 Август - международен ден на младежта.</p> <p>Участия на деца с разработени граждански проекти в олимпиади по гражданско образование.</p> <p>Инициатива "Управляваме заедно" посветена на Деня на Европа - 9 май. Ученици ще заемат управленски постове за 1 ден/например Кмет на Община Сливен, заместник-кмет на Община Сливен и на други институции/;</p> <p>"Европа в цвят" - конкурс за ученици за рисунка;</p> <p>Панаир на Европа - Цветно събитие с музика и различни работилници на открито, където всички организации, работещи с и за младите хора и с европейските програми, могат да представят работата си и да поставят информационен щанд, на който да организират ателие или уъркшоп;</p> <p>Европа с мен - кратки интервюта с младежи от Сливен, които през годините до сега са участвали в обмени, тренинги или доброволчески служби по програмите "Младеж", "Младежта в действие", "Еразъм +" и интервюта с бивши ЕДС доброволци, които са били в Младежки дом - Сливен по ЕДС проект. Публикуване на интервютата в медиите с цел популяризиране на Европейските младежки програми и проекти, и ползите за младите хора от тях.</p>		
	<p>1.3.Укрепване на дейността на Съвета на децата. Участия в работата на Съвета на децата към ДАЗД.</p>	<p>Областна администрация-Сливен; Община Сливен;РУО Сливен</p>	<p>В рамките на бюджета на отговорните органи</p>
	<p>1.4. Насърчаване на детското участие на регионално и местно ниво.</p> <p>Подпомагане изборите на УС в училищата и тяхната дейност като изготвяне на планове и партньорство при реализиране на инициативи.</p>	<p>РУО Сливен; Областна администрация –Сливен; Община Сливен; Младежки дом - Сливен</p>	<p>В рамките на бюджета на отговорните органи</p>
<p>2. Организиране на спортни инициативи с превантивни функции.</p>	<p>2.1. Насърчаване на участието на децата и учениците в извънкласни и извънучилищни дейности в областта на спорта.</p> <p>Провеждане на състезания по ориентиране и калистеника</p>	<p>Община Сливен; РУО Сливен; лицензирани спортни организации Младежки дом - Сливен</p>	<p>В рамките на бюджета на отговорните органи</p>

	в градската градина в партньорство със СКО „Сините камъни“ и Клуб „Инсайдърс“ по повод Седмица на движението. Участие в европейската кампания „Time to move”. Провеждане на европейска седмица на движението в партньорство със Сдружение „Бъди активен“.		
	2.2. Насърчаване развитието на ученическите спортове, чрез пълноценно използване на материалната база, като средство за здравословен начин на живот.	Община Сливен; РУО Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	2.3. Реализиране на Програма за подобряване ефективността на работата на МКБППМН с деца в мултиетническа среда. Провеждане на Пролетен и Есенен футболен турнир за училищата от селата в община Сливен, гр. Кермен и кв. Речица.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	2.4. Организиране на тематични спортни празници в партньорство с училищата в община Сливен.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	2.5. Реализиране на спортни дейности, безплатни за учениците, по 5 вида спорт на територията на 5 училища в град Сливен.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	2.6. Реализиране на спортна програма по футбол, насочена към ученици от ромски произход, редовно посещаващи учебни занятия.	МКБППМН Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
3. Предприемане на мерки за закрила на даровитите деца.	3.1. Предоставяне на стипендии и еднократно финансово подпомагане на деца с изявени дарби по Програмата на мерките за закрила на децата с изявени дарби от общинските училища през 2023г.	МОН, ММС, МК, Община Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
	3.2. Подпомагане на даровити деца и младежи с изявени дарби в областта на науката, изкуствата и спорта чрез Наредба за условията и реда за отпускане на стипендии и финансово стимулиране на деца и младежи с изявени дарби от Община Сливен.	Община Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи
4. Осигуряване на достъп на всички деца до културни дейности и дейности за свободното време, в т.ч. наука и техника.	4.1. Насърчаване участието на децата и учениците в занимания по интереси в областта на науките, изкуствата, технологиите и спорта. Клуб „Дебати“ при Младежки дом. Провеждане на дебати. Концерти на любителски групи и талантиливи деца и младежи. Клуб „Музика“. Организиране на лектории „Урок по рок“.	Община Сливен; ЦПЛР-ДК – Сливен; РУО-Сливен Младежки дом-Сливен	В рамките на бюджета на отговорните органи

	<p>Клуб „Добротворец“ - организиране на доброволчески инициативи в свободното време. Участие във Фестивал „Красива Надежда“. Провеждане на интерактивни обучения „Комуникативни умения“, „Лидерство“, „Работа в екип“, „Цели и целепологане“, „Управление на времето“/Център за неформално образование в Младежки дом/. Провеждане на Младежка лятна академия. Провеждане на дейности за празника на Сливен.</p>		
	<p>4.2. Организиране на извънкласни и извънучилищни дейности в партньорство с училищата в община Сливен.</p>	<p>РУО – Сливен; Община Сливен; МКБППМН Сливен</p>	<p>В рамките на бюджета на отговорните органи</p>